Приказное производство

1.
Приказное производство является самостоятельным видом хозяйственного судопроизводства по рассмотрению требований о взыскании денежных средств или об обращении взыскания на имущество должника в упрощенном порядке - без разбирательства и вызова сторон.

2.
В соответствии со ст. 220 ХПК дело может быть рассмотрено в порядке приказного производства в том случае, если:

· Требование основано на нотариально удостоверенной сделке (взыскатель (заявитель) должен приложить к заявлению нотариально удостоверенный договор, содержащий условия этой сделки). 

· Требование основано на совершенном нотариусом протесте векселя в неплатеже, неакцепте и (или) недатировании акцепта.

(Взыскатель (заявитель) должен приложить к заявлению вексель с актом о протесте, составленный органом, совершающим нотариальные действия).

· Заявлено требование о взыскании с должника налогов, сборов (пошлины) во исполнение налогового обязательства. 

· Требование основано на документах, подтверждающих задолженность по оплате за потребленные электроэнергию, воду, отопление, газ, услуги связи, образовавшуюся в связи с содержанием юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями помещений, используемых в целях осуществления предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности.

(Взыскатель (заявитель) должен приложить к заявлению документы, свидетельствующие о задолженности – акт, договор, расчет и иные документы).

· Требование основано на представленных взыскателем документах, устанавливающих имущественные обязательства должника, которые им признаются, но не выполняются.

(Взыскатель (заявитель) должен приложить к заявлению документ должника, которым им признается долг – любые письменные доказательства, которые подтверждают заявленные требования и являются необходимыми и достаточными для вынесения определения о судебном приказе, например, акцептованное должником платежное требование).

· Заявлено требование соответствующим органом о взыскании расходов по розыску ответчика или должника.

· Требование основано на представлении судебного исполнителя о неперечислении торгующей организацией в течение трех банковских дней вырученных денежных средств от реализации имущества, переданного судебным исполнителем;

· в иных случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными законодательными актами.

3.
При обращении в хозяйственный суд с заявлением о возбуждении приказного производства должны быть соблюдены общие правила подсудности.

4.
Заявление о возбуждении приказного производства должно соответствовать требованиям, установленным ст. 221 ХПК. В заявлении должны быть указаны:

· наименование хозяйственного суда, в который подается заявление;

· полные имена (наименования) взыскателя и должника, их почтовые адреса;

· требование взыскателя со ссылкой на нормы законодательства;

· обстоятельства, на которых основано требование, и доказательства, подтверждающие их;

· расчет взыскиваемой суммы;

· перечень прилагаемых документов.

5.
Заявление о возбуждении приказного производства подписывается взыскателем или его представителем.

Взыскатель или его представитель до подачи в хозяйственный суд заявления о возбуждении приказного производства обязаны направить должнику копию этого заявления, а также копии документов, прилагаемых к нему и направляемых в хозяйственный суд, и приложить к заявлению о возбуждении приказного производства доказательства направления его копии должнику.

6.
Заявления о возбуждении приказного производства оплачиваются государственной пошлиной по ставкам, установленным актами законодательства Республики Беларусь.

7.
Взыскатель вправе потребовать возврата заявления до вынесения судом определения о возбуждении приказного производства.
8.
Определение суда об отказе в принятии заявления о возбуждении приказного производства, об отказе в вынесении определения о судебном приказе. Об отмене определения о судебном приказе могут быть обжалованы в установленном ХПК порядке и не лишают возможности заявителя (взыскателя) обратиться в суд с аналогичным требованием в порядке искового производства.
9.
Определение о судебном приказе является исполнительным документом.
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Этап 1. Рассмотрение хозяйственным судом заявления о выдаче определения о судебном приказе 











Определение об отказе в принятии заявления о возбуждении приказного производства (ст. 222 ХПК)


заявленное требование не предусмотрено настоящим Кодексом;


должник находится вне пределов юрисдикции хозяйственного суда;


не представлены документы, подтверждающие заявленное требование;


усматривается наличие спора о праве, который невозможно разрешить на основании представленных документов;


по заявленному требованию не уплачена государственная пошлина;


не соблюдены требования к форме и содержанию заявления, предусмотренные статьей 221 настоящего Кодекса;


не приложены доказательства, подтверждающие направление копии заявления должнику.








Определение о возбуждении приказного производства


Хозяйственный суд принимает к производству заявление о выдаче определения о судебном приказе, поданное с соблюдением требований, предусмотренных ХПК 





Этап 2. Результат рассмотрения заявления о выдаче определения о судебном приказе по существу с учетом отзыва должника.





Определение о судебном приказе


Должник согласился с заявленными требованиями либо не представил отзыва на заявление о возбуждении приказного производства в течение трех дней со дня вручения ему копии заявления. 


Определение о судебном приказе может быть отменено судом с в соответствии со ст. 226 ХПК в случае, если должник не позднее 10 дней со дня получения определения о судебном приказе подаст в суд заявление с обоснованным требованием о его отмене, т.к. он не имел возможности по уважительным причинам своевременно заявить свои возражения против требования взыскателя.





Отказ в вынесении определения о судебном приказе (ст. 224 ХПК)


Должник не согласен с заявленными требованиями, о чем сообщил в отзыве на заявление о возбуждении приказного производства с приложением документов, подтверждающих возражения против требований взыскателя.











